

## DESCOPERIM CHIȘINĂUL LA „PROVOCAREA VERII”

*Taisia FOIU,  
șef, Secția „Memoria Chișinăului”*

Vara anului 2019 a fost diferită de alte veri prin implementarea Programului „Provocarea verii”, inițiat de Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”. De Ziua Copilului, 1 iunie, în Scurarul Catedralei a avut loc lansarea Programului „Provocările verii”, la care a participat și Secția „Memoria Chișinăului”. Vizitatorii standului au „testat” jocuri intelectuale pe diferite suporturi, concursuri de erudiție, teste de logică, Quest Park, care au fost propuse în continuare pentru utilizatori în cadrul „Provocării verii”, obținând cadouri.

### Propuneri:

Patrimoniul local – **Chișinăul**, a fost o componenta prioritară a programului „Provocarea verii”. Secția „Memoria Chișinăului” a propus recomandări metodice detaliate pentru bibliotecari, ca suport în organizarea activităților pentru copii:

- promenadă prin oraș (excursii) – vizitarea locurilor cu valoare istorică, culturală din sector – străzi, parcuri, scuaruri, organizarea vizitei copiilor

la Parlamentul RM, în muzeele orașului etc.

- descoperirea orașului prin jocuri – setul de teste (quiz) interactive, concursuri intelectuale, informații curioase despre Chișinău. Au fost propuse: un test nou interactiv, compus din mai multe nivele și axat pe cunoștințe generale despre capitala Republicii Moldova, *50+ întrebări despre Chișinău*, selectat din jocul de societate „Aici e Moldova”; un concurs nou de logică dedicat Chișinăului – „Priviți imaginile și ghiciți răspunsul!”.
- explorarea orașului: „Explorăm Chișinăul” – joc urban bazat pe conținutul ghidului *Chișinău: Bulevarde, străzi, piețe, parcuri*; „Explorăm orașul prin Questo!”: Quest Park – un joc intelectual practicat de către participanți grupați în echipe care descoperă orașul răspunzând la sarcini secrete într-o formă interactivă. Au fost elaborate întrebări și propuse exemple de Quest Park – Grădina





Publică „Ștefan cel Mare” și Scurarul Catedralei.

Pentru dezvoltarea abilităților creative ale copiilor au fost propuse următoarele acțiuni:

- învață să elaborezi/creezi un semn de carte despre Chișinău (poezii, cântece despre oraș, citate, tablouri etc.), care vor fi utilizate pentru semnul de carte creat în programe grafice (Canva, Publisher, Photoshop) și semnat de autor. Cele mai reușite semne de carte vor fi multiplicare pentru turiști / excursioniști în cadrul serviciului „BiblioTur”.
- Chișinăul magic – filmarea, fotografierea diferitor aspecte ale orașului (flori, copaci, garduri, anotimpuri, fenomene naturale etc.), crearea unui videoproiect / fotoalbum. Cele mai reușite creații vor fi publicate pe canalul Youtube al BM, pagina de Facebook, alte rețele.
- assemblează o clădire din Chișinău (clădiri istorice, clădiri noi), utilizând Puzzle, cât și organizarea unui minicampionat de asamblare a puzzle-urilor. Pentru utilizatorii BM au fost propus un complet de 10 imagini-puzzle.

Din păcate, aceste inițiative (cu excepția ultimei) nu au fost solicitate, în schimb au fost înlocuite cu altele.

Vizita la Parlamentul RM a fost propusă pentru bibliotecari, fiind un exemplu în urma căruia filialele puteau să organizeze pentru utilizatorii lor astfel de vizită, dar bibliotecile nu au susținut această inițiativă.

#### Realizări:

Tema Chișinăului a fost reflectată în toate trei componente din programul de vară: „Citește! Descoperă! Creează!”

**Citește!** S-au citit cărți despre Chișinău, informații despre Chișinău din enciclopedii; organizate ore de lectură, lectură în natură, expoziții de carte, reviste bibliografice, prezentări de cărți, fotografii din Chișinăul istoric, dar și din cel actual.

**Descoperă!** Chișinăul a fost descoperit prin: lecții, discuții despre istoria Chișinăului (ex. cine conduce orașul și câți primari au fost pe parcursul anilor la Chișinău; răspunsuri la întrebări: cum vedeți orașul în viitor); spectacole, descoperirea curiozităților despre străzi, rețeaua de transport, clădiri, monumente etc.; teste de logică, jocuri intelectuale, concursuri de erudiție, excursii pietonale, Quest Park, vizionări



video, articole publicate pe blogurile filialelor. Copiii au făcut cunoștință cu personalitățile care au contribuit la dezvoltarea orașului, Chișinăul prin ochii străinilor etc.

**Creează!** Eseuri, desene, poezii despre Chișinău; ne place Chișinăul, pentru că...; orașul natal în creația copiilor: desene cu imaginea simbolurilor Chișinăului, obiectivelor turistice, locurilor vizitate, suvenire create în cadrul atelierelor de creație, literare, de pictură, postere despre Chișinău; asamblarea puzzle-urilor cu imagini din Chișinăului, jocul „Ce ne spun imaginile?”; Porțile Orașului Chișinău desenate, Porțile Orașului Chișinău construite.

Ziua de **17 iulie 1436** – prima atestare documentară a orașului Chișinău, aflându-se în mijlocul verii, a fost consemnată pentru prima dată de filialele BM în cadrul Programului „Promovarea verii”. Toate evenimentele din această zi au fost concentrate în jurul capitalei noastre: discuții, expoziții de carte, ore de lectură, vizionarea video-urilor, prezentări ale imaginilor, ateliere de creație (pictură, poezii), concursuri de erudiție, jocuri de logică, excursii peatonale, excursii în diferite zone ale orașului (parc, bibliotecă, Aeroport etc.). Secția „Memoria Chișinăului” a publicat postări pe blogul „Chișinău, orașul meu”: 583 de ani de la prima atestare documentară (text despre originea Chișinăului) și „Chi-

șinău, orașul meu natal” (poezii, cântece, filme dedicate Chișinăului), care puteau fi folosite la organizarea activităților. SMC a elaborat întrebările pentru Park Quest din Grădina Publică „Ștefan cel Mare” și Scuarul Catedralei. Aceasta inițiativa a fost realizată de CNEPB și Biblioteca Centrală, care au organizat acest joc cu copii de la Tabăra Bucuriei a Bisericii Întâmpinarea Domnului pe lângă USM. Alte biblioteci situate în apropierea acestor două parcuri ar fi putut să organizeze un astfel de Quest Park.

Este încurajator faptul că filialele BM au folosit materialele livrate de Secția „Memoria Chișinăului”, dar au organizat și activități inedite: excursii la Televiziunea Națională (Filiala „Târgu-Mureș”), Grădina Zoologică, Porțile Orașului Chișinău (Filiala N. Titulescu), Aeroport (Filiala Codru), Biblioteca Hasdeu: Istoria clădirii Sediului Central, filialele BM (Filiala V. Bielinski); excursii prin parcurile capitalei: Grădina Publică „Ștefan cel Mare” (filialele „A. Mickiewicz”, N. Titulescu), Parcul Dendrariu (Filiala V. Bielinski), Parcul Valea Morilor (Filiala „A. Mickiewicz”), Parcul „Valea Trandafirilor” (Filiala „Ștefan cel Mare”); lecție de istorie în Parcul Memorial Afgan (Filiala „Târgu-Mureș”); descoperirea străzii unde se află bibliotecă, descoperirea străzii unde locuiești (filialele „A. Mickiewicz”, N. Titulescu, „Alba Iulia”, „Transilvania”, „Mara-

mureș”, M. Drăgan, Codru); urmele poloneze din Chișinău (Filiala „A. Mickiewicz”); Muzeul transportului din Chișinău; Casa-muzeu „A. Sciusev”; Muzeul de Istorie a orașului Chișinău; Centrul de Creație Tehnică pentru copii și adolescenți, Muzeul cosmonauticii din Chișinău; Cimitirul evreiesc din Chișinău (Filiala „I. Mangher”) etc. Filialele „Târgoviște”, „A. Mickiewicz” și „Ștefan cel Mare” au descoperit orașul vizitând Muzeul Național de Istorie a Moldovei („Târgoviște”), restaurantul „Oliva”, unde au aflat cum se face pizza! (Filiala „Ștefan cel Mare”). Filiala „Târgu-Mureș” a propus jocul distractiv și educativ „Fazan” (joc de cuvinte) și „Care-i cuvântul?”.

La 583 de ani de la prima atestare documentară a Chișinăului, CNEPB a lansat Săptămâna Chișinăului. Colaboratorii Centrului au elaborat și prezentat un concurs de logică pentru utilizatorii bibliotecii; s-a livrat o sesiune de instruire beneficiarilor în utilizarea aplicațiilor on-line.

Mai mult de 300 activități frumoase, utile, interesante și creative consacrate Chișinăului au fost organizate pentru cel mai interesant proiect de vară.

Sperăm pentru anul viitor, ținând cont de prima experiență, Secția „Memoria Chișinăului”, filialele BM vor putea oferi un spectru de activități mai variate și inedite la subiectul Chișinău.

### Impresiile copiilor:

- *Cât de așteptate sunt aceste excursii de copii dornici de a călători prin oraș... Vă mulțumim pentru tot ce faceți!*

Valentina Bargan (Filiala „A. Mickiewicz”)

- *O provocare, să povestesc despre Chișinău: Îmi place Chișinăul pentru că este frumos, cu străzi centrale largi și străduțe vechi pitorești. Îmi iubesc Chișinăul pentru parcurile lui cu alei frumoase, terasele și sălile de concert în stil european. Cred că fiecare oraș trebuie să păstreze spiritul său vechi, istoric. Chișinăul a reușit acest lucru, păstrând o bună parte din locurile istorice. De aceea cred că turiștii care ne vizitează orașul îl apreciază la justa lui valoare - ca pe un centru istoric și cultural. Dacă m-ar întreba cineva ce reprezintă pentru mine Chișinăul, fără a sta pe gânduri aș răspunde că e o fereastră larg deschisă spre un viitor frumos, eu îmi văd Chișinăul o adevărată comoară. Străzile orașelor există în timp, mai mult decât locuitorii acestuia. Cu el trăim împreună bucurii și tristeți, îi sărbătorim fiecare pas spre modernizare, învățăm să fim mai buni.*

Valeria și Sofia Olărescu (Filiala „M. Ciachir”)



- *Am rezolvat cu interes rebusuri cu străzile Chișinăului.*

Andrei Motruc (Filiala „Transilvania”).

- *Este nemaipomenit câte poți afla despre strada pe care treci de atâtea ori, numai dacă acorzi un pic atenție în jurul tău. Sunt uimită de câte monumente arhitecturale sunt doar pe str. M. Eminescu. Mi-aș fi dorit mai des astfel de excursii prin Chișinău.*

Andreea Bargan (Filiala „A. Mickiewicz”).

- *Niciodată nu m-am gândit că istoria parcului „Ștefan cel Mare” e așa de complexă. În special m-au impresionat tainele pe care le ascunde Aleea Clasicilor.*

Anastasia Ursachi (Filiala „A. Mickiewicz”).

- *Сегодня ходили на экскурсию в Музей космонавтики. Видели настоящий скафандр. Мне там очень понравилось.*

Руслан Нахаба, 10 лет (Filiala „I. Mangher”).

- *Делали коллаж Мой город. Я сделал мою улицу Штефан чел Маре.*

Георгий Копысицкий, 10 лет, Лицей Пушкина (Filiala „I. Mangher”).

- *Сегодня мы слушали лекцию про Штефана чел Маре. Он был великий. Мне очень понравилось.*

Оля Рошкован, 10 лет, (Filiala „I. Mangher”).

- *Deseori sunt nevoit să trec în grabă de pe o stradă pe alta și nici măcar nu reușesc să ridic capul în sus, să mă opresc și să observ mediul în care mă aflu. Participând la acest concurs*

*despre Moldova, am aflat foarte multe și despre Chișinău. Acum ard de nerăbdare să îmi cunosc orașul dintr-un nou punct de vedere.*

Leonardo Tataru (Filiala „A. Mickiewicz”).

- *Astăzi, la „Provocarea verii”, etapa „Descoperă!” am aflat lucruri interesante despre Chișinău. Chișinăul are o istorie bogată, orașul a trăit și multe năpaste și multe clipe de bucurie, aici au locuit și locuiesc personalități extraordinare. Am creat și un semn de carte, pe care am notat citatul „Orașul meu cu umeri albi de piatră”. Chișinăul este un oraș frumos, care se distinge prin clădirile sale deschise la culoare, fiind construite din piatră albă de calcar. Eu consider că această activitate a fost una dintre cele mai interesante și captivante. Cei mai activi copii au primit abțibilduri. Abia aștept să vin și mâine la Biblioteca „Ovidius”, să descopăr informații necunoscute.*

Dana Andronic, Liceul Teoretic „Nicolae Sulac”, clasa a IV-a (Filiala „Ovidius”).

- *Ziua de azi e arhiplină de bucurie la Biblioteca „Ovidius”, fiindcă am învățat despre Chișinău. Eu cred că m-am afirmat bine și am memorizat multe lucruri necunoscute până acum. Orașul Chișinău este cea mai frumoasă capitală pe care am descoperit-o într-un alt mod, prin excursiile desfășurate în cadrul programului „Provocarea verii!”.*

Marina Dubița, Liceul Teoretic „Nicolae Sulac”, clasa a V-a (Filiala „Ovidius”).